

新人老将展现拳击硬核魅力

本报记者 周圆

在13天的时间里,206名运动员共进行192场精彩角逐,十五运会拳击比赛既有运动员顽强拼搏、新老传承的难忘画面,也有全方位、高品质专业服务的保驾护航,一场兼具竞技性、观赏性的全国拳击盛会,展现出拳击运动的硬核魅力。

竞争激烈 人才持续涌现

十五运会拳击比赛决出13枚金牌,广东队、贵州队、北京体育大学队均收获两金,并列成为拳击赛场获得金牌最多的队伍。其他7枚金牌分属江苏队、陕西队、四川队、新疆队、内蒙古队、浙江队和河南队。

在十五运会之前,贵州选手已经16年没有斩获全运会拳击金牌。这一次张家茂、吕平先后夺金,让贵州拳击焕发新活力。叶尔达吾列提·买依兰别克夺得男子71公斤级冠军,延续了新疆拳击连续八届全运会皆有金牌入账的战绩。浙江选手叶金夺得女子57公斤级冠军。她在赛后表示,目前国内该级别优秀选手不断涌现,竞争日趋激烈。其实不只是叶金所在的级别,其他级别的竞争同样非常激烈。奥运选手来到全运会赛场也没有多大优势。参加巴黎奥运会的八名拳击选手中仅吴愉、许紫春、韩雪振三人最终夺冠,奥运冠军常园获得亚军、李倩无缘四强,被认为

是男子80公斤级冠军

级冠军



上图:吴愉(右)在比赛中。

右图:张家茂(左)在比赛中。

新华社记者
杨冠宇摄

锚定优势谋突破 海南书写竞技体育新答卷

本报记者 田洁

在前不久落幕的十五运会上,海南省代表团凭借水上运动、自行车等项目的亮眼表现,收获2金2银1铜,交出了一份超出预期的成绩单。其中,成立不足两年的公路自行车队一举夺金,与已成功举办17届的环岛自行车赛形成新生力量与成熟IP的完美呼应,成为海南竞技体育“以优势打造优势”发展路径的生动注脚。这座被赋予自贸港战略使命的海岛,正凭借独特的地域禀赋与优势,在竞技体育领域走出一条差异化发展的特色之路。

海南发展竞技体育,首先紧扣热带海岛的核心地域优势,将水上运动与户外运动打造成破局关键。从万宁日月湾的冲浪赛场到三亚的帆船帆板基地,海南充分利用1900余公里海

冠热门的北京队名将托合塔尔别克·唐拉提汗无缘四强。

世界拳击联合会秘书长迈克尔·麦克蒂观战十五运会拳击比赛后表示,比赛非常精彩,无论男子还是女子选手,都展现出了极强的竞争力和高超的竞技水平。

老将坚守 新人勇于挑战

奥运冠军吴愉首度加冕全运会冠军,实现拳击生涯“大满贯”。走下领奖台,吴愉表示要把原始的自己“脱掉”,重新“创造”自己,这样才有新的技术来战胜对手。

三战全运会,许紫春用12年坚守换来梦寐以求的金牌。同样第三次参加全运会的叶尔达吾列提·买依兰别克带着伤病连克四位全国冠军选手闯入决赛,终圆冠军梦。

老将的坚守也并不都是圆满结局,但他们无怨无悔。拥有“大满贯”荣誉的李倩在女子75公斤级1/4决赛不敌汪丽娜。告别之际她虽有遗憾,但能将接力棒交到年轻一代手中,李倩认为这对于女子拳击75公斤级的发展是好事。全运会“五朝元老”刘伟止步八强,谱写了坚守赛场25年的动人故事。赛后,他将比赛服放在拳台,深情告别赛场,正式结束运动员生涯。“从2000年到现在,25年了,感谢拳击像一个家长一样教会了我很多东西。没有完成的目标,希望我的队员去实现。”名将常园、杨柳、孟繁龙等都迎来全运会谢幕战。老将们挥手告别,而陈姿伊、王小保、禹立赛、赵

轩、叶金、朱健豪等新锐力量则“越过大山”,勇夺金牌,站上个人拳击生涯的新高峰。

25岁的陕西选手陈姿伊在摘得女子拳击60公斤级金牌后难掩激动。“这是我的第一个成年赛全国冠军,第一枚全运会金牌,非常激动。希望未来能代表国家队出战,为国争光。”

广东选手巴依克吾孜·达那别克首次参加全运会便拿下金牌。内蒙古选手赵轩首次征战全运会敢打敢拼,战胜巴黎奥运会拳击女子54公斤级金牌得主常园最终夺冠,实现以青春之名的“逆袭”。赵轩表示,比赛中做到了抱着学习心态放手去拼,教练的鼓劲让她底气十足。

张家茂为贵州代表团时隔16年再度斩获全运会拳击金牌。上一次为贵州实现这一突破的正是北京奥运会拳击男子48公斤级冠军邹市明。张家茂表示,要接过前辈的接力棒,续写贵州拳击的传奇篇章。

多维保障 强化赛风赛纪

高水平赛事离不开全方位的专业保障。十五运会拳击比赛从赛场创意设计到技术支撑,从公平监管到后勤医疗,每一个环节都精准对标高标准,为赛事顺畅运行保驾护航。

“我与多位国际技术官员交流后发现,大家对提供的接待服务及后勤保障和支持赞不绝口。”迈克尔·麦克蒂评价道,“这是一套运转高效的体系——他们给出的强而有力、多元贴心的保障服务,不仅让所有人倍感舒心,更助力了拳击手全身心投入,发

挥出最佳水平。”

赛事流程管控精准锚定拳击项目核心诉求,反兴奋剂工作严格对标国际标准。除常规检测外,专项排查拳击项目易涉违规物质,构建赛前教育、赛中抽检、赛后复核的全链条闭环管理,坚决坚守兴奋剂“零容忍”底线。

为深度接轨国际拳击竞赛准则,保障赛事判罚的专业性与公正性,十五运会拳击项目创新引入外籍裁判参与工作,邀请12名外籍技术官员参与执裁。他们都是参加过近两届奥运会的裁判员。同时启用外籍评估裁判,对裁判员进行打分。通过一系列措施,建立起“外方指导,中方主体”的裁判工作新模式。这些举措既是拳击项目国际化发展的重要探索,也从根源上筑牢了赛事公平竞争的坚实根基。同时,赛事严格执行十分制评判规则,建立纠错机制赋予运动队申诉权利,确保每一场对决的判罚都公平公正,经得起检验。

面对拳击项目高对抗、强竞争的特点,十五运会拳击比赛医疗保障团队全程守护在赛台周边,随时待命。医疗点共配备4名医生和4名护士,一旦接到仲裁组指令,便立即上台对运动员的伤情进行评估,并实施紧急基础处置。

良好的竞赛环境得到各支运动队的称赞。山东体育学院教练解刚表示,外籍裁判参与执法,保证了比赛公平公正,有助于运动员更好的发挥。

大跳台世界杯北京站开赛在即 苏翊鸣期待更好表现

本报讯 12月2日,2025-2026赛季国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯北京站运动员见面会在北京首钢举行,中国单板滑雪运动员苏翊鸣期待在比赛中有更好的发挥。

国际雪联技巧类项目媒体协调官乍得·布赫霍兹介绍了赛事基本情况。他表示,首钢大跳台是全世界最顶级的比赛场地之一,这里举办了很

多比赛,包括2022年北京冬奥会,都留下了很美好的记忆。“本次大跳台世界杯北京站汇聚了来自全球的顶尖选手,他们的到来让比赛更具看点,也促进了世界单板及自由式滑雪运动的交流与发展。”

根据官方公布的参赛名单,届时将有95名单板滑雪选手、91名自由式滑雪选手站上首钢滑雪大跳台,其中中国队派出7名单板滑雪选手、6名自

由式滑雪选手参赛。12月4日、5日将分别举行自由式滑雪、单板滑雪大跳台资格赛,6日决出自由式滑雪、单板滑雪项目男子、女子大跳台共4枚金牌。

2022年北京冬奥会,不满18岁的苏翊鸣在北京首钢滑雪大跳台“雪飞天”夺得单板滑雪男子大跳台金牌。苏翊鸣说:“每一次回到北京首钢都有非常神圣的感觉,因为在这里完成了我人生的最大梦想,拿到了第一枚奥运会金牌。”不到一周前,伤愈回归的苏翊鸣在张家口崇礼摘得赛季首枚大跳台世界杯金牌,面对即将到来的第二站大跳台比赛,苏翊鸣表示:“我希望可以像每一天一样,能够专注好自己的训练,在比赛中有一个更好的发挥。也希望有更多的人来观看比赛,支持中国单板滑雪,祝愿每一位运动员都有好的发挥。”(梁琰)

“星途计划”聚焦青少年滑雪人才培养

本报讯 日前,国家体育总局冬季运动管理中心和华体集团有限公司共同发起的“滑雪场周边孩子的星途计划”(以下简称“星途计划”)启动仪式在成都热雪奇迹进行。

“星途计划”聚焦滑雪项目多渠道后备人才培养,意在有效利用北京冬奥会的影响,巩固和提高“带动三亿人参与冰雪运动”成果,培养具备国际竞争力的高水平后备人才。

“星途计划”旨在帮助滑雪场周边的孩子们,让他们能更便捷、更系统地参与滑雪、爱上滑雪。该计划包含普及和推广青少年滑雪项目、青少年滑雪等级标准评定、举办多层次青少年滑雪赛事等多项内容,满足培养青少年滑雪人才需求。

作为“星途计划”的一部分,2025-2026赛季全国青少年滑雪U系列赛事、全国青少年滑雪训练营、“全国滑雪家庭日”公益活动、大众滑雪免费公开课等系列活动,滑雪项目后备人才培养工作将展开新篇章。(梁琰)

国际花样滑冰铂金炫彩大赛启动

本报讯 国际花样滑冰铂金炫彩大赛近日在北京举行启动仪式。该赛事旨在打造集专业竞技与艺术表演于一体的高端赛演平台,预计于明年4月正式拉开战幕。

该项目通过“赛演融合”创新模式,打破传统赛事边界,将为花样滑冰顶尖运动员构建兼顾竞技水平与职业发展的综合性舞台,是中国冰上艺术走向产业化、国际化的一次重要实践。大赛由中国对外文化集团有限公司独家主办。

据悉,国际花样滑冰铂金炫彩大赛还将举办系列前期活动。作为首轮重要落地行动,大赛将联合北京奥运城市发展促进会,于12月在北京四个城区推出四场公益课,并从中选拔出参与明年正赛的“小冰童”。从明年1月起,志愿者招募等系列活动将陆

续启动。通过长达数月的持续预热,逐步点燃公众热情,共同迎接明年4月大赛的正式启幕。

启动仪式后,由多方合力打造的《Magic On Ice 2025 一溜滑冰》沉浸式微观冰演将在北京市通州区潞城全民健身中心滑冰馆进行首演,为大赛拉开序幕。

该项目通过“赛演融合”创新模式,打破传统赛事边界,将为花样滑冰顶尖运动员构建兼顾竞技水平与职业发展的综合性舞台,是中国冰上艺术走向产业化、国际化的一次重要实践。大赛由中国对外文化集团有限公司独家主办。

据悉,国际花样滑冰铂金炫彩大赛还将举办系列前期活动。作为首轮重要落地行动,大赛将联合北京奥运城市发展促进会,于12月在北京四个城区推出四场公益课,并从中选拔出参与明年正赛的“小冰童”。从明年1月起,志愿者招募等系列活动将陆

“环屯堡”安顺市公路自行车赛举行

本报讯 2025“环屯堡”安顺市公路自行车赛近日在贵州安顺举行,吸引了来自全国各地的700余名车手在兼具自然美景与人文底蕴的赛道上展开角逐,共同开启一场融合体育竞技、生态展示与文化传播的精彩盛会。

此次赛事以“骑遇山水间 竞速漫乡行”为主题,旨在推动全民健身与体育产业、文化旅游深度融合,充分展现安顺的城市活力与独特魅力。

为覆盖不同年龄与骑行水平的群体,赛事设置男子公路精英组、男子公路公开组、女子公路精英组、青少年组、大众骑游组5个组别。赛事路线全程50公里,云峰屯堡景区为起终点,途经云山屯村、雷家屯村、旧州古镇、九龙山森林公园等多个特色点。

位,将安顺的山水风光与屯堡文化景观串联成线,车手们能够在比赛中穿越承载六百多年历史的屯堡村寨,领略黔中腹地的秀丽山川。组委会期待通过赛事让更多人走进屯堡、体验屯堡、宣传屯堡,推动文旅体融合发展,让屯堡文化走向全国。

此次赛事的举办,是安顺市以体育赛事为纽带,推动文旅体融合发展、打造“多彩贵州”文旅新品牌的生动实践,期待通过“体育+”的多种形式,推动当地文旅体融合发展。

本次赛事由安顺市文体广电旅游局、西秀区人民政府主办,西秀区文体广电旅游局、安顺市屯堡文化风景名胜区管理处、贵州风景旅游发展有限公司云峰屯堡管理分公司承办。(弓学文)

锚定优势谋突破

海南书写竞技体育新答卷

岸线的天然资源,构建起覆盖“训、赛、产”全链条的水上运动生态。在十五运会备战周期,海南冲浪队依托日月湾国家冲浪训练基地,全年开展常态化训练,不仅培养出全运会男子冲浪冠军吴世栋和女子铜牌获得者邓雪莹,还借助每年举办的国际冲浪赛事,让运动员与世界顶尖选手同场较量,竞技水平实现跨越式提升。

体制机制的创新融合,是海南竞技体育实现以小博大的核心密码。作为全国首个将体育、文化、旅游职能整合的省级行政单位,海南打破部门壁垒,形成“体育搭台、文旅唱戏”的发展格局。在十五运会备战期间,这种融合优势得到充分体现:海南省旅游和文化广电体育厅将运动员冬训与旅游推广相结合,推出体育旅游精品线路,既保障了国家队冬训所需的场地与服务,又通过赛事活动吸引国

内外游客;先后挂牌成立的12个国家体育训练南方基地以及多地升级改造的公共体育场馆,不仅满足了国家队、省级队及国外队伍的训练需求,还让海南运动员、教练员、裁判员通过在家门口的学习交流,专业能力得到显著提升。这种“以赛代练、以训促赛”的模式,为竞技人才培养打造了全新路径。

赛事IP的持续深耕,为海南竞技体育注入长效发展动能。从环岛自行车赛到国际帆板离岸赛,海南坚持“自主培育+国际合作”的IP打造策略,形成了一批具有全国乃至国际影响力的赛事。历经17年沉淀,环岛自行车赛已升级为国际自联(UCI)亚洲顶级赛事,赛道串联起海南的椰林、海岸与雨林,成为展示自贸港风貌的流动窗口。而这份长期积累的赛事底蕴,最终转化为竞技赛场上的突